



国庆特刊

## 车墩镇

位于上海市西南郊、黄浦江畔，河网纵横，生态基底厚，因历史文化而得名，因鱼米之丰而殷民。车墩镇是上海市民间文化艺术之乡，并于二〇一六年获评全国重点镇。二〇一六年十月，车墩镇获批全国首批中国特色小镇，特色定位落在影视文化产业链上。

大路朝阳 | “镇”兴上海

车墩影视基地航拍

车墩，松江的东大门，黄浦江畔的富庶之地。新旧动能转换与影视特色小镇发展，铸就其产业之根；9.5公里滨江岸线与大片涵养林，描绘其生态之美；悠久深厚的歷史底蕴与名人古迹，孕育其文化之魂。



■ 车墩影视基地老上海南京路



■ 游客和老爷车合影



■ 治理后的周家浜清澈见底，两岸农居还有彩色墙绘，鲜艳美丽



■ 松南郊野公园与黄浦江



## 海上繁花孕育影都新梦

本报记者 杨洁 文 本报记者 王凯 图

## 光影间 | 品味上海

有轨电车载着游客叮当而过，时光仿佛在此间停驻。从南京路、百乐门舞厅、马勒别墅，到苏州河码头、外白渡桥、石库门里弄民居……经典老上海建筑场景与历史风貌复刻还原，五光十色的十里洋场展现在人们眼前。

如果要寻觅老上海风情，位于车墩的上海影视乐园绝对是第一选择。1998年，上海影视乐园一期投入使用，成为中国十大影视基地之一，车墩镇也由此与影视文化结下了不解之缘。2016年10月，车墩镇获批全国首批中国特色小镇，影视文化产业就成为了它的特色。

在车墩镇党委书记高国相看来，要做好特色小镇，一定需要有产业的支撑，尤其是配套要素的对接、人才的落户、政策

的配套以及足够的物理空间等。“随着老上海影片拍摄的前端集聚，目前车墩的影视产业已经逐步形成了初期品牌。以此为萌芽，要进一步扩大各类相关要素向这一区域集聚。”

为此，车墩镇将加快由单一的影视拍摄功能向多元的产业链功能转变，包括剧本孵化、影片制作、完片担保、版权保护、教育培训、IP衍生、影视金融、粉丝经济、影视装备等，全力打造成为松江科技影都的影视产业集聚区、上海影视之城的核心区和重要的影视文创体验基地。

不久前，上海影视乐园二期正式启动建设，吴浦基地、星希文化等一批优质项目也在加快建设中，影视文化创意产业正逐渐成为车墩经济发展的新亮点。

作为科技影都建设的重要承载区，车墩这座影视特色小镇已不再满足于在旧时光中凝驻光影，更将在产业集聚与科技创新中，描绘出绚烂的海上繁花新梦。

## 绿意里 | 自然为邻

曾经，车墩是一座“工业重镇”，摊开规划地图，全是工业园区在“切豆腐块”，鲜少看到绿意。而今，车墩居民们惊喜地发现，小镇绿起来了。

曾经“臭名昭著”到被市里点名批评的河道，如今清澈见底，小河两岸的农居还描上了彩色墙绘，鲜艳美丽。与此同时，街心公园绿地陆续建成，还有社区文化广场、汇北绿地、22号线车墩站绿地……集镇规划更清晰了，农村环境也更舒适了。新建的花坛内种上了绿植，农村单调的水泥场地上

铺设了鹅卵石，充分利用公共空间为村民打造健身点、景观小公园、生态停车场等项目，这些都是农村人居环境整治带来的新变化。

黄浦江畔的松南郊野公园占地23.4亩，占据了整个车墩的“半壁江山”。景区保留了原有的乡村风貌，西林东田、水湾相连。临江漫步，江风扑面，水源涵养林连绵不绝，农田内稻浪泛金，好一座滨江森林休闲的生态氧吧。以松南郊野公园为生态基底，主要水系及景观道路绿带为生态脉络，点状公共绿地为生态板块，一张绿色公共空间网络被精心织就。在城镇化发展过程中，车墩坚守生态底线，要还原一个饱含自然之美的宜居小镇。

## 【发展蓝图】

以上海“电影之城”和松江G60科创走廊、科技影都规划建设为契机，车墩积极寻求在上海影视产业中的独特地位。科技影都的打造与产业园区的二次开发，是车墩实现产

业升级与品牌提升的两大载体。在“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念引领下，车墩正努力走出一条特色鲜明、产城融合、惠及群众的新型小城镇发展之路。

## 传承中 | 继往开来

“腾笼换鸟，目标不仅是产业，更是人才。要让影视文化人才到这个地方集聚，尽管目前是以产业为引领的，但是长远来看还是源于文化。”高国相说，未来的车墩希望通过影视特色小镇建设，打造成为一个影视人才的家园。要让人们在这片土地上找到归属感，除了配套设施以外，更离不开对文化的追求。

车墩镇历史悠久，相传为三国时期吴越国官员出猎停车之地，故名“车墩”。岁月流转，车墩积累了深厚的文化底蕴，不仅在民间有舞龙灯、串五方、小青班等习俗，还是一个著名的“农民画乡”，特色品牌“丝网版画”是松江宝贵的非物质文化遗产。

松江有句古话：“东到华阳西跨塘。”说的是松江十里长街的起点和终点。车墩的文化传承，通过镇上两处同有“华阳”之名的地标也可见一斑。

目前，华阳老街正在改造，这里诞生了朱叔建、朱季恂、奚天然等名人，历史建筑繁多。部分故居老宅已修缮完毕，将在原有明清风貌中，作为车墩非遗美术馆、非遗传承中心等，展示具有本地特色的文化作品。

与此同时，以华阳湖为核心，则将布局高品质影视文娱综合体、文化演艺场馆、商业酒店服务集群等，并与车墩片区、永丰片区形成“一核两翼”的发展格局。未来，影视人、游客、市民们可以乘船溯江而上，行至米市渡，来到华阳湖，体验浓郁的海派文化风情。

一边传承过往，让新老车墩人都能在厚重历史积淀中寻根；一边奔向未来，为影视人才的集聚营造浓郁的文化氛围——车墩小镇，必将星光熠熠，异彩纷呈。